

中共四川省纪委通报

川纪通〔2017〕6号

中共四川省纪委 关于八起生态环境保护领域责任追究 典型案例的通报

近年来，全省各地各部门认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于加强生态文明建设的决策部署和要求，牢固树立绿色发展理念，加大生态文明建设和生态环境保护力度，为推进绿色发展、建设美丽四川贡献了力量。但仍有一些地方发生了破坏生态、污染环境的事件，给人民群众的生产生活环境造成很大损害。为进一步督促各地各部门特别是党员领导干部坚守底线、强化担当、履职尽责，现将我省查处的八起生态环境保护领域责任追究典型案例通报如下。

都江堰市经信局原党组书记、局长罗凌因违规审批问题被问责。2012年4月，都江堰市圣兴电站向都江堰市经信局申请进行技术改造。同年5月，都江堰市经信局时任党组书记、局长罗凌（现任都江堰市政府党组成员、副市长），在圣兴电站未能提供环境保护等部门审查意见的情况下，违规向圣兴电站出具《技术改造项目申请报告核准的批复》。2017年7月，罗凌受到行政记过处分。

攀枝花市环境保护局党组成员、总工程师张驰等人因辖区内企业违法生产、违规排污等问题被问责。2016年12月，中央电视台曝光攀枝花市钒钛高新区存在部分企业生产废水和选矿尾砂偷排、废渣堆存不规范等问题。调查发现，钒钛高新区未按规划要求建设和运行污水处理设施，辖区内部分企业存在未经环保审批违法生产、生产废水偷排、废气无组织排放、焦炉环保设施不正常运行、渣场存在环境安全隐患等问题，金沙江上存在多处暗管、排洪沟渠水体呈黄褐色、江滩堆积大量选矿尾砂。攀枝花市环境保护局党组成员、总工程师张驰，钒钛高新区分局局长黄小平分别受到党内严重警告处分。另有攀枝花市环境监察执法支队园区监察科科长胡启斌等8人受到撤职等政纪处分。

三台县百顷镇原党委副书记、镇长邓兴亮等人因百顷水库水质污染处置不力问题被问责。2012年7月至2016年8月，三台县环境保护局和百顷镇党委、政府先后收到群众反映百顷水

库肥水养鱼污染水质问题的信访举报 20 余起，但未能采取有效措施治理百顷水库水质污染问题。2016 年 8 月 10 日，信访人以游行方式向三台县环境保护局、百顷镇政府送“不作为”锦旗，被媒体报道转载，造成不良社会影响。三台县环境保护局环境监察执法大队大队长景家川受到行政警告处分。百顷镇原党委副书记、镇长邓兴亮，党委委员、副镇长徐德忠分别受到党内警告处分。

资中县农林局党委委员廖平安等人因动物疫病预防控制中心违规处理灭活生物制品问题被问责。2016 年 3 月，资中县动物疫病预防控制中心将过期疫苗、报废生理盐水和报废专用稀释液交由资中县安度金属回收有限公司二十七分公司处置，未对上述灭活生物制品无害化销毁处理过程进行有效监管。该公司将 1178.5 千克混合液排入水沟，并流入沱江河内，造成不良影响。资中县农林局党委委员廖平安、资中县动物疫病预防控制中心主持工作的副主任邵辉分别受到党内警告处分。

高县环境保护局党组成员、副局长宋显军等人因企业违规生产排放腐臭气体问题被问责。2013 年 4 月，高县远铭骨粒厂获得高县环境保护局出具的环评审批手续后，在环境保护设施未经验收主体工程的情况下长期生产，产生腐臭气味，给周边群众的生产生活带来严重影响。高县环境保护局党组成员、副局长宋显军，环评股股长严晓秋，环境监察执法大队副大队长李军和文江镇党委委员、副镇长卢伟分别受到行政警告处分。

雅安市林业局党委委员、副局长张勇等人因天然次生林被违法违规采伐问题被问责。2013 年以来，芦山县、宝兴县存在未经批准擅自实施低产低效林改造及未按批准作业设计实施的问题，致使部分天然次生林被违法违规采伐，芦山县大川镇部分村民违法采伐天然林 508.3 亩，宝兴县蜂桶寨乡部分村民违法采伐天然林 474 亩。雅安市林业局党委委员、副局长张勇，芦山县政府党组成员、副县长张开义，宝兴县政府党组成员、副县长高体强分别受到行政警告处分。另有芦山县大川镇党委书记陈中献，宝兴县林业局党组书记、局长苟必康等 17 人受到党纪政纪处分，芦山县林业局大川林业工作站站长帅刚等 2 人被移送司法机关处理。

安岳县龙台发展区管委会党工委委员、副主任杨易等人因入驻企业多次超标排放工业污水问题被问责。2013 年 8 月至 2015 年 9 月，安岳县龙台发展区管委会对园区企业监督管理不严，对园区企业多次超标排放工业污水的问题未做处理，加剧了岳阳河下游河道污染，对河流污染和河道整治问题解决不力，引发沿河群众不断信访，造成不良社会影响。安岳县龙台发展区管委会党工委委员、副主任杨易受到行政记过处分。安岳县环境保护局龙台发展区管委会分局局长贺梦傲受到行政记大过处分。

理县农业畜牧和水务局党组书记、局长彭措等人因朴头乡四南达村用弃渣侵占河道问题被问责。2016 年 10 月，理县朴头

乡四南达村支部书记王志君阻拦汶马高速弃渣车辆，要求车辆在二道桥河边倾倒入渣，用于填埋河道修建水果销售市场。截止当月 25 日，共往河道内倾倒入渣约 1.3 万立方米，严重影响河势稳定，妨碍河道行洪安全。理县农业畜牧和水务局党组书记、局长彭措，朴头乡党委书记陈家志，党委副书记、乡长姚少友分别受到党内警告处分。王志君受到党内严重警告处分。

以上 8 起典型案例，反映出当前一些地方和部门仍然存在违规行使审批权力、履行监管职责不力、漠视群众切身利益等问题。各地各部门特别是党员领导干部要认真汲取教训，切实引以为戒。

各级纪检监察机关要加强组织协调，推动党委、政府切实肩负起生态环境保护主体责任，强化“党政同责”“一岗双责”，牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的意识，把思想和行动统一到中央和省委的决策部署上来。要督促相关政府部门认真履行监督管理职能职责，积极作为、敢抓敢管，做好相关领域环境保护工作，推动形成齐抓共管、整体推进的工作格局。要坚持铁面执纪、铁腕问责，建立和实行最严格的责任追究制度，完善问题线索移送处置机制，对不顾生态环境盲目决策、造成后果，旧账未还又欠新账、环境质量恶化、生态功能退化、环境事件多发高发、群众反映强烈的，要坚决依纪依法严肃问责、终身追责；对滥用职

权、徇私舞弊、贪污受贿等涉嫌犯罪的，要移送司法机关严肃查处，依法追究法律责任。

中共四川省纪委

2017年7月31日

主送：各市（州）、县（市、区）纪委，省纪委各派驻纪检组，省直机关纪工委。

抄送：各市（州）、县（市、区）党委和人民政府，省直各部门。

中共四川省纪委办公厅

2017年7月31日印发

